
 

INSTALACJE ELEKTRYCZNE                         

 

 

                                                                                                                                                        Strona 1  
 
 

 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
 
INSTALACJE ELEKTRYCZNE  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Data: 31.08.2023 

Opracowanie: Kamil Rozwałka 

 
 
 
 
 
 



 

 

2 
 

SPIS TREŚCI 

1. WSTĘP ........................................................................................................................................................... 4 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji ....................................................................................................................4 

1.2. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) .......................................................4 

2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST ........................................................................................................ 4 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, SPRZĘTU I TRANSPORTU. .......................... 4 

3.1. Materiały ..................................................................................................................................................................4 

3.1.1 Akceptowanie użytych materiałów .......................................................................................................4 
3.1.2 Pozyskiwanie materiałów miejscowych .............................................................................................4 
3.1.3 Wariantowe stosowanie materiałów .....................................................................................................5 

3.2 Oprawy oświetleniowe .......................................................................................................................................5 

3.3 Kable i przewody ..................................................................................................................................................5 

3.4 Szafka TZ .................................................................................................................................................................5 

3.5 Gniazda wtykowe .................................................................................................................................................5 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 6 

4.1 Opis ogólny robót elektrycznych ..................................................................................................................6 

4.1.1 Roboty przygotowawcze ...........................................................................................................................6 
4.1.2 Roboty instalacyjno- montażowe ..........................................................................................................6 

4.2 Opis szczegółowy ................................................................................................................................................6 

5. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT............................................................................................................. 6 

5.1 Program zapewnienia jakości .........................................................................................................................6 

5.2 Zasady kontroli jakości robót .........................................................................................................................7 

5.3 Badania i pomiary instalacji elektrycznej ..................................................................................................7 

5.4 Raporty z badań ....................................................................................................................................................7 

5.5 Certyfikaty i deklaracje ......................................................................................................................................7 

5.6 Dokumenty budowy ............................................................................................................................................8 

5.6.1 Dziennik budowy ...........................................................................................................................................8 
5.6.2 Rejestr obmiarów ..........................................................................................................................................8 
5.6.3 Pozostałe dokumenty budowy ................................................................................................................8 
5.6.4 Przechowywanie dokumentów budowy .............................................................................................8 

6. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I ODMIARU ROBÓT ........................................... 9 

6.1 Ogólne zasady obmiaru robót ........................................................................................................................9 

6.2 Zasady określania ilości robót i materiałów .............................................................................................9 

6.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy ......................................................................................................................9 

6.4 Czas przeprowadzenia obmiaru ....................................................................................................................9 

6.5 Zakres kontroli ......................................................................................................................................................9 

6.6 Próby odbiorcze ..................................................................................................................................................10 

6.7 Obmiar robót ........................................................................................................................................................10 

7. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANY ........................................................................................................ 11 

7.1 Rodzaje odbiorów robót ..................................................................................................................................11 

7.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu ..............................................................................11 

7.3 Odbiór częściowy ...............................................................................................................................................11 



 

 

3 
 

7.4 Odbiór ostateczny robót .................................................................................................................................11 

7.4.1 Zasady odbioru ostatecznego robót ..................................................................................................11 
7.4.2 Dokumenty do odbioru ostatecznego ...............................................................................................11 
7.4.3 Odbiór pogwarancyjny .............................................................................................................................12 

8. SPOSÓB ROZLICZEŃ ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH ........ 12 

8.1 Ustalenia ogólne .................................................................................................................................................12 

8.2 Warunki umowy i wymagania ogólne ........................................................................................................12 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA I PRZEPISY ZWIĄZANE .............................................................. 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania wykonania i odbioru robót elektrycznych budowy pomostu na 
istniejącej konstrukcji słupowej wraz z instalacją oświetlenia terenu. 

1.2. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Specyfikacja  techniczna  stanowi  obowiązującą  podstawę  stosowaną  jako  dokument przetargowy i kontrak-
towy przy zlecaniu i realizacji robót elektrycznych (Kod CPV 45310000-3).  
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  obejmują  wymagania  ogólne,  wspólne  dla wszystkich elektrycz-
nych robót instalacyjno-montażowych.  
 
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  ich  zgodność  z dokumen-
tacją projektową i poleceniami Inwestora.  

 
2. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

Zakres robót zgodnie z dokumentacją techniczną obejmuje instalacje elektryczne zewnętrzne niskiego napięcia 
0,4kV:  

- oświetlenie pomostu, 

- instalacja gniazd wtykowych, 

- tablica zewnętrzna TZ, 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, SPRZĘTU I TRANSPORTU. 

3.1. Materiały 

3.1.1 Akceptowanie użytych materiałów 

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do 
robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawia-
nia oraz odpowiednie świadectwa badania jakości w celu zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. 
W wypadku materiałów, urządzeń i elementów szczególnie istotnych [wskazanych w PB i/lub ST] Wykonawca 
zobowiązany jest do przedstawienia Inżynierowi próbek i danych technicznych minimum trzech odpowiedników 
materiałów wykończeniowych i elementów budowlanych. 

W projekcie przedstawiono parametry elementów budowlanych, systemów, urządzeń i wyposażenia celu okre-
ślenia odpowiedniego standardu wykonania i wyposażenia. Wprowadzone zmiany nie mogą pociągać za sobą 
zwiększenia kosztów inwestycji ani zmieniać idei projektu. Wszelkie zmiany muszą uzyskać akceptację Inżyniera 
i Projektanta. Jeżeli zastosowanie rozwiązania zamiennego wiąże się z koniecznością wprowadzenia zmian w 
dokumentacji, strona wnioskująca ponosi pełną odpowiedzialność za dokonanie tych zmian, związaną z tym ko-
ordynację międzybranżową oraz uzyskanie niezbędnych uzgodnień i pozwoleń.  

Zatwierdzenie jednego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych mate-
riałów z tego źródła. 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z do-
puszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania ST w czasie prowadzenia robót. 

Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub niezadawalającej jakości, Wykonawca powinien 
zmienić źródło zaopatrywania w materiały. 

Materiały wykończeniowe stosowane na płaszczyznach widocznych z jednego miejsca powinny być z tej samej 
partii materiału w celu zachowania tych samych właściwości kolorystycznych w czasie całego procesu eksploata-
cji. 

3.1.2 Pozyskiwanie materiałów miejscowych 

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie materiałów z 
jakichkolwiek źródeł miejscowych włączając w to źródła wskazane przez Inżyniera i jest zobowiązany dostarczyć 
Inżynierowi wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła. 



 

 

5 
 

Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych oraz propono-
waną przez siebie metodę wydobycia i selekcji do zatwierdzenia Inżynierowi. Wykonawca ponosi odpowiedzial-
ność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła. 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z 
dostarczeniem materiałów do robót. 

Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i żwiru będą formowane 
w hałdy i wykorzystane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót. 

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc wskazanych w 
dokumentach Umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań Umowy 
lub wskazań Inżyniera. Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowią-
zującymi na danym obszarze. 

3.1.3 Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju materiału w 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed uży-
ciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inżyniera. 
Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inżyniera.  

 

ZASTOSOWANE MATERIAŁY MUSZĄ SPEŁNIAĆ NASTĘPUJĄCE WYMAGANIA:  

3.2 Oprawy oświetleniowe 

OZN NAZWA 

1 

Oprawa oświetlenia zewnętrzna typu słupek ogrodowy, moc: 16W, strumień oprawy: 1358lm, tempera-
tura barwowa: 3000K, IP65, odlew aluminiowy malowany proszkowo, klosz- tworzywo sztuczne PMMA 
Satynowane, uszczelka silikonowa, żywotność >=72 000h, ściemniana fazowo 
wysokość: 550 [mm] 

LED 
Neon LED RGBW (biały neutralny) silikonowy, moc: 14,4W/1m, 24V, IP65, montaż: profil aluminiowy, 
żywotność >=50 000h ze wszystkimi elementami montażowymi w komplecie. Dostawa w komplecie z 
zasilaczem oraz sterownikiem i pilotem.  

 

3.3 Kable i przewody  

Stosować kable YKYżo na  napięcie  0,6/1kV oraz przewody YDYżo na napięcie 0,45/0,75kV. Wszystkie kable i 
przewody elektroenergetyczne o żyłach miedzianych. 

3.4 Szafka TZ 

Szafkę należy wykonać jako złącze kablowe  w  obudowie  z materiału sztucznego,  min  IP44, klasa ochronności 
II, wytrzymałość na uderzenia IK10 z  drzwiami  pełnymi wyposażonymi w zamek systemowy, kompletna, zmon-
towana, oszynowana i osznurowana. Wyposażone w aparaturę modułową zgodnie z załączonymi schematami. 
Szczegóły wykonania i zastosowanego osprzętu przedstawiono na schematach załączonych do projektu.  

3.5 Gniazda wtykowe 

Gniazda wykonać jako natynkowe montowane w skrzynce TZ.  
 
Gniazda 230V: 

Uziemienie Tak 

Krotność Pojedyncza 

Stopień szczelności IP44 

Rodzaj zacisków Śrubowe 

Prąd znamionowy [A] 16 

 
Gniazdo 400V: 

Uziemienie Tak – 3P+N+Z 



 

 

6 
 

Krotność Pojedyncza 

Stopień szczelności IP44 

Rodzaj zacisków Śrubowe 

Prąd znamionowy [A] 16 

 

 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH  

4.1 Opis ogólny robót elektrycznych  

4.1.1 Roboty przygotowawcze  

Wykonawca  robót  elektrycznych może  przystąpić  do  montażu  urządzeń dopiero po otrzymaniu od  Inwestora 
potwierdzenia, że  roboty budowlane zostały zakończone  i odebrane zgodnie z obowiązującymi ST cz. budowla-
nej.   

4.1.2 Roboty instalacyjno- montażowe  

Montaż  urządzeń  należy  wykonać  zgodnie  z  instrukcją  montażu  dostarczoną  wraz  z urządzeniem  oraz  
wymaganiami  podanymi  w  niniejszym  rozdziale. Przed  przystąpieniem  do montażu  urządzeń  przykręcanych  
na  konstrukcjach  wsporczych  (nośnych)  dostarczanych oddzielnie, należy  konstrukcje  te mocować do podło-
ża w  sposób  podany w  dokumentacji  lub wynikający z technologii montażu danego urządzenia.  
 
Po ustawieniu urządzenia należy:  

• w urządzeniach złożonych z zestawów transportowych, połączyć szyny zbiorcze, zainstalować  aparaty  i  
przyrządy  zdjęte  na  czas  transportu  i  dostarczone  w  oddzielnych opakowaniach,  

• dokręcić  w  sposób  pewny  wszystkie  śruby  i  wkręty  w  połączeniach  elektrycznych  i mechanicz-
nych,  

• założyć osłony zdjęte w czasie montażu.   
Zakończenie przewodów należy wykonać z końcówką kablową lub zaprasowaną tulejką. Na przewodach nie sto-
sować końcówek zaciskanych śrubami. Każdy  przewód  należy  zaopatrzyć  na  obu  końcach  w  oznaczniki  z  
podaniem  symboli projektowych określających numer obwodu i symbol tablicy. Urządzenia dostarczone na miej-
sce montażu powinny posiadać wewnętrzne połączenia ochronne. Pozostałe połączenia ochronne należy wyko-
nać w czasie montażu. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej.  
.  

4.2 Opis szczegółowy  

Wg opisu technicznego Projektu Instalacji Elektrycznych. 
 
5. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

5.1 Program zapewnienia jakości  

Do  obowiązków  Wykonawcy  należy  opracowanie  i  przedstawienie  do  aprobaty  Inwestora programu zapew-
nienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości  techniczne,  kadrowe  
i  organizacyjne  gwarantujące  wykonanie  robót  zgodnie  z dokumentacją projektową lub ST oraz poleceniami i 
ustaleniami przekazanymi przez Inwestora.  
 
Program zapewnienia jakości będzie zawierać:  
 
1) Część ogólną opisującą:  
-  organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót,  
-  organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,  
-  bhp,  
-  wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,  
-  wykaz  osób  odpowiedzialnych  za  jakość  i  terminowość  wykonania  poszczególnych  
   elementów robót,  
-  system  (sposób  i  procedurę)  proponowanej  kontroli  i  sterowania  jakością  wykonywanych  
   robót,  
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-  wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli,  
-  sposób oraz formę gromadzenia wyników pomiarów, zapis pomiarów, a także wyciąganych  
   wniosków,  proponowany  sposób  i  formę  przekazywania  tych  informacji  Inspektorowi  
   Nadzoru;  
2) Część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót:  
-  wykaz maszyn  i urządzeń  stosowanych na budowie  z  ich parametrami  technicznymi oraz  
   wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne,  
-  rodzaje  i  ilość  środków  transportu  oraz  urządzeń  do  magazynowania  i  załadunku  i  
   wyładunku materiałów, konstrukcji  itp.,  
-  sposób  zabezpieczenia  i  ochrony  ładunków  przed  utratą  ich  właściwości  w  czasie  
   transportu, 
-  sposób  i  procedurę  pomiarów  i  badań  (rodzaj  i  częstotliwość,  legalizacja  urządzeń,  itp.)  
   prowadzonych  podczas  dostaw  materiałów  i  wykonywania  poszczególnych  elementów  
   robót,  
-  sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.  
 

5.2 Zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli  robót będzie  takie sterowanie  ich przygotowaniem  i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość 
robót.  
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną  kontrolę  robót  i  jakości  materiałów.  Minimalne  wymagania co do 
zakresu badań  i  ich częstotliwość są określone w normach  i wytycznych. W  przypadku, gdy nie zostały one 
tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest  konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgod-
nie z umową.  
Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy 
posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających 
procedury badań.  

5.3 Badania i pomiary instalacji elektrycznej   

Wszystkie  badania  i  pomiary  będą  przeprowadzone  zgodnie  z  wymaganiami  normy  PN-IEC 60364-6-
61:2000. W przypadku, gdy norma nie obejmuje jakiegokolwiek badania wymaganego w projekcie  lub ST,  sto-
sować można wytyczne  krajowe, albo  inne procedury,  zaakceptowane przez Inwestora.  
Przed  przystąpieniem  do  pomiarów  lub  badań, Wykonawca  powiadomi  Inwestora  o  rodzaju, miejscu  i  ter-
minie  pomiaru  lub  badania.  Po  wykonaniu  pomiaru  lub  badania,  Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyni-
ki do akceptacji Inwestora.  
Należy wykonać następujące pomiary i badania:  
-  pomiar rezystancji uziemienia, 
-  pomiar rezystancji izolacji,  
-  sprawdzenie samoczynnego wyłączenia zasilania,  
-  badanie wyłączników różnicowoprądowych.  

5.4 Raporty z badań  

Wykonawca będzie przekazywać  Inspektorowi Nadzoru  kopie  raportów  z wynikami badań  jak najszybciej,  nie  
później  jednak  niż  w  terminie  określonym  w  programie  zapewnienia  jakości.  
Wyniki  badań  (kopie)  będą  przekazywane  Inspektorowi  Nadzoru  na  formularzach  według  dostarczonego 
przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.  

5.5 Certyfikaty i deklaracje  

Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:  
1)  Certyfikat  na  znak  bezpieczeństwa  wykazujący,  że  zapewniono  zgodność  z  kryteriami  technicznymi  
określonymi  na  podstawie  Polskich  Norm,  aprobat  technicznych  oraz  właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych,  
2)  Deklarację  zgodności  lub  certyfikat  zgodności  z  Polską  Normą  lub  aprobatą  techniczną,  w  
przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy,  jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 
1 i które spełniają wymogi ST.  
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez projekt lub ST, każda partia dostarczo-
na do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
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Produkty  przemysłowe muszą  posiadać ww.  dokumenty wydane  przez  producenta, a w  razie potrzeby popar-
te wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników  tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę 
Inspektorowi Nadzoru.  
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.  

5.6 Dokumenty budowy  

5.6.1 Dziennik budowy  

Dziennik  budowy  jest  wymaganym  dokumentem  prawnym  obowiązującym  Zamawiającego Wykonawcę  w  
okresie  od  przekazania  Wykonawcy  terenu  budowy  do  końca  okresu gwarancyjnego.  Odpowiedzialność  za  
prowadzenie  dziennika  budowy  zgodnie  z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy.  
Zapisy  w  dzienniku  budowy  będą  dokonywane  na  bieżąco  i  będą  dotyczyć  przebiegu  robót stanu bezpie-
czeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w dzienniku budowy będzie 
opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem  jej  imienia  i nazwiska oraz 
stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne,  dokonane  trwałą  techniką,  w  porządku  chronologicznym,  
bezpośrednio  jeden  pod drugim, bez przerw.  
Załączone  do  dziennika  budowy  protokoły  i  inne  dokumenty  będą  oznaczone  kolejnym numerem załączni-
ka i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inwestora.  
Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności:  
-  datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,  
-  datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,  
-  uzgodnienie przez Inwestora programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót,  
-  terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  
-  przebieg  robót,  trudności  i  przeszkody  w  ich  prowadzeniu,  okresy  i  przyczyny  przerw  w 
robotach,  
-  uwagi i polecenia Inwestora,  
-  daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,  
-  zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i  
   ostatecznych odbiorów robót,  
-  wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,  
-  stan  pogody  i  temperaturę  powietrza  w  okresie  wykonywania  robót  podlegających 
ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,  
-  zgodność  rzeczywistych  warunków  geotechnicznych  z  ich  opisem  w  dokumentacji 
projektowej,  
-  dane  dotyczące  czynności  geodezyjnych  (pomiarowych)  dokonywanych  przed  i w  trakcie 
wykonywania robót,  
-  dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,  
-  inne istotne informacje o przebiegu robót.  
Propozycje, uwagi  i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone Inspektorowi 
Nadzoru do ustosunkowania się. Decyzje  Inwestora wpisane  do  dziennika  budowy Wykonawca  podpisuje  z  
zaznaczeniem  ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inwestora do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stro-
ną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót.  

5.6.2 Rejestr obmiarów  

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na  rozliczenie  faktycznego postępu każdego z  elementów  
robót.  Obmiary  wykonanych  robót  przeprowadza  się  w  sposób  ciągły  w jednostkach przyjętych w kosztory-
sie i wpisuje do rejestru obmiarów.  

5.6.3 Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się również następujące dokumenty: 
-  pozwolenie na realizację zadania budowlanego,  
-  protokoły przekazania terenu budowy,  
-  umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,  
-  protokoły odbioru robót,  
-  protokoły z narad i ustaleń,  
-  korespondencję na budowie. 

5.6.4 Przechowywanie dokumentów budowy  
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Dokumenty  budowy  będą  przechowywane  przez  Wykonawcę  w  miejscu  odpowiednio zabezpieczonym. Za-
ginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewi-
dzianej prawem.  
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla  Inwestora  i przedstawiane do wglądu na życzenie Za-
mawiającego.  
 
6. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I ODMIARU ROBÓT  

6.1 Ogólne zasady obmiaru robót  

Obmiar  robót będzie określać  faktyczny  zakres wykonywanych  robót  zgodnie  z dokumentacją projektową lub 
ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru  robót  dokonuje  Wykonawca  po  pisemnym  powiado-
mieniu  Inwestora  o  zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów.  
Jakikolwiek błąd  lub przeoczenie (opuszczenie) w  ilościach podanych w przedmiarze robót  lub gdzie indziej w 
ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg 
instrukcji Inwestora na piśmie.  
Obmiar  gotowych  robót  będzie  przeprowadzony  z  częstością wymaganą  do  celu miesięcznej płatności  na  
rzecz Wykonawcy  lub  w  innym  czasie  określonym  w  umowie  lub  oczekiwanym przez Wykonawcę i Inwesto-
ra.  

6.2 Zasady określania ilości robót i materiałów  

Długości  i  odległości  pomiędzy  wyszczególnionymi  punktami  skrajnymi  będą  obmierzone  poziomo wzdłuż 
linii osiowej.  
Jeśli  projekt,  ST  lub  przedmiar  robót  właściwe  dla  danych  robót  nie  wymagają  tego  inaczej,  objętości 
będą wyliczone w m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój.  
Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w  tonach  lub kilogramach zgodnie z  wymaganiami 
projektu, przedmiaru robót lub ST.  

6.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy,  stosowany  w  czasie  obmiaru  robót  będą zaakceptowane przez 
Inwestora.  
Urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy  zostaną  dostarczone  przez Wykonawcę.  Jeżeli  urządzenia  te lub  sprzęt 
wymagają  badań  atestujących  to Wykonawca będzie  posiadać ważne  świadectwa legalizacji.  
Wszystkie  urządzenia  pomiarowe  będą  przez Wykonawcę  utrzymywane  w  dobrym  stanie,  w całym okresie 
trwania robót.  

6.4 Czas przeprowadzenia obmiaru  

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w przy-
padku występowania dłuższej przerwy w robotach.  
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu 
przeprowadza się przed ich zakryciem.  
Roboty  pomiarowe  do  obmiaru  oraz  nieodzowne  obliczenia  będą  wykonane  w  sposób zrozumiały i jedno-
znaczny.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi 
na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w  formie  oddzielnego  załączni-
ka  do  rejestru  obmiarów,  którego  wzór  zostanie  uzgodniony  z Inspektorem Nadzoru.  

6.5 Zakres kontroli  

Wykonawca musi przewidzieć, że poszczególne etapy wykonanych przez niego prac będą na jego koszt kontro-
lowane przez odpowiednie służby Inwestora.  
Z  każdej  kontroli  sporządzony  będzie  protokół.  Ewentualne  niezgodności  wykonanych  robót będą usuwane 
na koszt wykonawcy w terminie wyznaczonym przez Inwestora.  
Kontroli podlegać będą następujące urządzenia (grupy urządzeń) i układy:  

• złącze kablowe,  

• linie zasilające,  

• wyłączniki i rozłączniki  niskiego napięcia,  

• dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa.  
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Po zakończeniu prac montażowych należy wykonać:  
-  pomiary rezystancji izolacji ( oddzielnie dla każdego obwodu- od strony zasilania)  
Pomiary  należy  wykonać  induktorem  500V. Rezystancja  izolacji mierzona między  badaną fazą i pozostałymi 
fazami połączonymi z przewodem neutralnym nie może być mniejsza od 0,5MΩ;  
-  Pomiar kabli zasilających,  
-  Pomiar obwodów dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej.  
Po  pozytywnym  zakończeniu  wszystkich  badań  i  pomiarów  objętych  próbami  montażowymi  
należy załączyć instalacje pod napięcie i sprawdzić czy:  
-  punkty świetlne załączają się zgodnie z założonym programem;  
-  w gniazdach wtyczkowych przewody są dołączone do właściwych zacisków;  
Z wykonanych pomiarów i prób winny być sporządzone protokoły.  

6.6 Próby odbiorcze 

W  momencie  gdy  wykonawca  uzna,  że  prace  montażowe  zostały  zakończone  i  że wyregulowanie uru-
chomionej instalacji jest zakończone, to zawiadamia on wówczas Inwestora, aby  ten  w  odpowiednim  czasie  
wyznaczył  swoich  przedstawicieli,  którzy  będą    obecni  przy czynnościach odbiorczych instalacji.  
Przedstawiciele  Inwestora  w  obecności  wykonawcy  przeprowadzają  kontrole,  sprawdzenia  i próby instalacji i 
ewentualnie zobowiązują wykonawcę do usunięcia stwierdzonych usterek.  
Wówczas gdy w.w. sprawdzian, powtórzony w  razie potrzeby,  jest zadowalający, wykonawca zawiadamia  pi-
semnie  Inwestora  podając  proponowany  termin  gotowości  instalacji  do  odbioru końcowego.   
Wykonawca musi w tym samym czasie przekazać Inwestorowi:  
-  instrukcje pracy i obsługi urządzeń,  
-  dokumentację powykonawczą ( w formie uzgodnionej z Inwestorem),  
-  szczegółowy  raport  zawierający  co  najmniej  wykaz  i  charakterystykę  zainstalowanych  
urządzeń oraz wyniki przeprowadzonych badań i pomiarów,  
-  atesty i aprobaty techniczne zainstalowanych aparatów , urządzeń , przewodów i kabli. 
Wykonawca  dostarczy  wszystkie  urządzenia  potrzebne  do  przeprowadzenia  prób  i przeprowadzi  wszystkie  
regulacje  i  zmiany,  które  okazałyby  się  konieczne  dla  prawidłowego funkcjonowania. 

6.7 Obmiar robót  

Obmiar  robót będzie określać  faktyczny  zakres wykonywanych  robót  zgodnie  z dokumentacją projektową i 
ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.  
Obmiaru  robót  dokonuje  Wykonawca  po  pisemnym  powiadomieniu  Inwestora  o  zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.  
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów.  
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie indziej w 
ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg 
instrukcji Inwestora na piśmie.  
Obmiar  gotowych  robót  będzie  przeprowadzony  z  częstością wymaganą  do  celu miesięcznej płatności  na  
rzecz Wykonawcy  lub  w  innym  czasie  określonym  w  umowie  lub  oczekiwanym przez Wykonawcę i Inwesto-
ra.  
Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy,  stosowany  w  czasie  obmiaru  robót  będą zaakceptowane  przez  
Inwestora.  Urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy  zostaną  dostarczone  przez  
Wykonawcę.  Jeżeli  urządzenia  te  lub  sprzęt  wymagają  badań  atestujących  to  Wykonawca będzie posiadać 
ważne świadectwa legalizacji.  
Wszystkie  urządzenia  pomiarowe  będą  przez Wykonawcę  utrzymywane  w  dobrym  stanie,  w całym okresie 
trwania robót.  
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w przy-
padku występowania dłuższej przerwy w robotach.  
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania.  
Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  
Roboty  pomiarowe  do  obmiaru  oraz  nieodzowne  obliczenia  będą  wykonane  w  sposób zrozumiały i jedno-
znaczny.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami umieszczonymi 
na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w  formie  oddzielnego  załączni-
ka  do  rejestru  obmiarów,  którego  wzór  zostanie  uzgodniony  z Inspektorem Nadzoru.  
Jednostką obmiarową dla instalacji elektrycznej są :  
-  kpl. rozdzielnic,  



 

 

11 
 

-  szt. urządzeń ,  
-  m kabli i przewodów.  
 
7. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANY  

7.1 Rodzaje odbiorów robót  

W  zależności  od  ustaleń  zawartych  w  umowie,  lub  w  projekcie  lub  odpowiednich  ST,  roboty  
podlegają następującym etapom odbioru:  
-  odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,  
-  odbiorowi częściowemu,  
-  odbiorowi ostatecznemu,  
-  odbiorowi pogwarancyjnemu.  

7.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i  jakości wykonywanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  będzie  dokonany  w  czasie  umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót.  
Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru oraz przedstawiciele właścicieli tych sieci i urządzeń podziemnych  
jakie  zostały  w  trakcie  robót  odkryte  i  zabezpieczone,  zgodnie  z  treścią właściwych uzgodnień.  
Gotowość danej  części  robót  do  odbioru  zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy  i jednoczesnym  
powiadomieniem  Inwestora.  Odbiór  będzie  przeprowadzony  niezwłocznie,  nie później  jednak  niż  w  ciągu  3  
dni  od  daty  zgłoszenia  wpisem  do  dziennika  budowy  i powiadomienia o tym fakcie Inwestora.  
Jakość  i  ilość robót ulegających zakryciu ocenia  Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających 
komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją 
projektową lub ST i uprzednimi ustaleniami.  

7.3 Odbiór częściowy  

Odbiór  częściowy  polega  na  ocenie  ilości  i  jakości  wykonanych  części  robót.  Odbioru częściowego robót 
dokonuje się wg zasad  jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Ogólne 
wymagania dotyczące odbiorów częściowych podano w punkcie "Wymagania ogólne".  

7.4 Odbiór ostateczny robót  

7.4.1 Zasady odbioru ostatecznego robót  

Odbiór ostateczny polega na  finalnej ocenie  rzeczywistego wykonania  robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i 
wartości.  

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpi-
sem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o  tym fakcie Inwestora. Ogólne wymaga-
nia dotyczące odbiorów ostatecznych podano w punkcie "Wymagania ogólne".  
W  przypadkach  niewykonania  wyznaczonych  robót  poprawkowych  lub  robót  uzupełniających komisja prze-
rwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego.  

7.4.2 Dokumenty do odbioru ostatecznego  

Podstawowym  dokumentem  do  dokonania  odbioru  ostatecznego  robót  jest  protokół  odbioru ostatecznego 
robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  
Do  odbioru  ostatecznego  Wykonawca  jest  zobowiązany  przygotować  także  następujące dokumenty:  
- rysunki  (dokumentacje)  na  wykonanie  robót  towarzyszących oraz  protokoły  odbioru  i  przekazania  tych  
robót właścicielom urządzeń,  
-  geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót kablowych i sieci uzbrojenia terenu. 
-  dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została sporządzona w 
trakcie realizacji umowy,  
-  dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały),  
-  wyniki pomiarów kontrolnych zgodne z projektem lub ST,   
-  deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z projektem lub ST.  
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W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe  do  od-
bioru  ostatecznego,  komisja w  porozumieniu  z Wykonawcą wyznaczy  ponowny termin odbioru ostatecznego 
robót.  
Wszystkie  zarządzone  przez  komisję  roboty  poprawkowe  lub  uzupełniające  będą  zestawione wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego.  
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.  

7.4.3 Odbiór pogwarancyjny  

Odbiór  pogwarancyjny  polega  na  ocenie  wykonanych  robót  związanych  z  usunięciem  wad stwierdzonych 
przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór  pogwarancyjny  będzie  dokonany  na  
podstawie  oceny  wizualnej  obiektu  z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie „Odbiór ostateczny robót”.  
 
8. SPOSÓB ROZLICZEŃ ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH  

8.1 Ustalenia ogólne 

Prace  elektryczne  objęte  niniejszą  ogólną  specyfikacją  techniczną  objęte  są  rozliczeniem ryczałtowym. Przy  
rozliczeniach  należy  każdorazowo  kierować  się  odpowiednimi  ustaleniami  zawartymi  w wymaganiach doty-
czących odbiorów podano w punkcie "Wymagania ogólne".  

8.2 Warunki umowy i wymagania ogólne   

Koszt  dostosowania  się  do  wymagań  warunków  umowy  i  wymagań  ogólnych  obejmuje wszystkie warunki 
określone w ww. dokumentach, a niewyszczególnione w kosztorysie.  
 
9. DOKUMENTY ODNIESIENIA I PRZEPISY ZWIĄZANE  

• Ustawa  z dnia  07.07.1994r.  – Prawo  Budowlane  (tj. Dz.U. Nr  207,  poz.  2016,  z  2003r.  z późn. zm.) 
i aktami wykonawczymi do tych ustaw,   

• Ustawa z dnia 27.03.2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. Nr 80, poz. 717 z 
późn. zm.) i aktami wykonawczymi do tych ustaw,   

• Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  06.02.2003r.  w  sprawie  bezpieczeństwa  i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401),  

• Rozporządzenie Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002r.  w  sprawie  dziennika  budowy, montażu  i  
rozbiórki,  tablicy  informacyjnej  oraz  ogłoszenia  zawierającego  dane  dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 108, poz. 953),   

• Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  12.04.2002r.  w  sprawie  warunków technicznych jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75, poz. 690 z późn. zm.),  

• Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  z  dnia  17.09.1999r.  w  sprawie  bezpieczeństwa  i higieny pracy 
przy urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr 80, poz. 912).  

• Rozporządzenie  Ministra  Spraw  Wewnętrznych  i  Administracji  z  dnia  21.04.2006r.  –  w sprawie  
ochrony  przeciwpożarowej  budynków,  innych  obiektów  budowlanych  i  terenów (Dz.U. nr 80, poz. 
563).  

• PN-E-05115:2002  Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1kV 

• PN-IEC- 60050-195: 2001  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Uziemienia i ochrona prze-
ciwporażeniowa  

• PN-IEC- 60050-441: 2003  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki -- Część 441:Aparatura 
rozdzielcza, sterownicza i bezpieczniki  

• PN-IEC- 60050-442: 2000  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Sprzęt elektroinstalacyjny.  

• PN-IEC- 60050-448: 2001  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki -- Elektroenergetyczna au-
tomatyka zabezpieczeniowa  

• PN-IEC- 60050-826: 2000/Ap1:2000 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elek-
tryczne w obiektach budowlanych.  

• PN-EN 12665:2003 (U)  Światło i oświetlenie. Podstawowe terminy oraz kryteria określania wymagań do-
tyczących oświetlenia  

• N SEP-E-004  Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa  

• PN-IEC- 60364 Wszystkie Arkusze Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych  
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• PN-E-05033:1994 Wytyczne do instalacji elektrycznych.  Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. 
Oprzewodowanie.  

• PN-EN 50310:2006(U)  Stosowanie połączeń wyrównawczych i uziemiających w budynkach z zainstalo-
wanym sprzętem informatycznym.  

• PN-E-05204:1994  Ochrona przed elektrycznością statyczną. Ochrona obiektów, instalacji i urządzeń. 
Wymagania  

• PN-EN 60529:2003  Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP) - PN-91/E-05010 Zakresy 
napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych  

• PN-88/E-08501  Urządzenia elektryczne. Tablice i znaki bezpieczeństwa  

• PN-EN 60909:2002 (U)  Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu przemiennego.  

 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


